

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации соискателя ГУ «Республиканский научно-клинический центр педиатрии и детской хирургии» МЗСЗН РТ Абдуллаевой Нодиры Шомуратовны на тему «Состояние здоровья, качество жизни детей раннего и дошкольного возраста (на примере г. Душанбе)», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.08 – Педиатрия

Диссертационное исследование Абдуллаевой Нодиры Шомуратовны основано на комплексном многоэтапном подходе и направлено на оценку состояния здоровья детей раннего и дошкольного возраста, научное обоснование и внедрение медико-организационных мероприятий по оптимизации первичной медико-санитарной помощи детям на уровне первичного звена здравоохранения. Наблюдающаяся в последнее десятилетие тенденция ухудшения состояния здоровья детского населения диктует необходимость разработки мер, направленных на его улучшение. Динамическое наблюдение за развитием ребенка, осуществляемое амбулаторно-поликлиническими учреждениями, является диагностическим ключом к своевременному решению вопроса о показаниях к углубленному обследованию ребенка. Улучшение качества оказания первичной медико-санитарной помощи детскому населению является первостепенной задачей здравоохранения. Исходя из актуальности проблемы, автор определил цель и задачи диссертационного исследования.

Новизной данного исследования явилось то, что автором впервые было проведено комплексное исследование состояния здоровья детей раннего и дошкольного возраста во взаимосвязи с качеством жизни (КЖ), и проблем амбулаторно-поликлинической помощи детскому населению в городе Душанбе. Впервые в регионе предпринят комплексный подход к изучению КЖ детей, основанный на международной методологии на популяционном уровне. Были установлены возрастно-половые значения параметров КЖ детей раннего и дошкольного возраста. Автором определены основные медико-социальные факторы, влияющие на данный показатель, изучены



особенности нарушения КЖ у детей с различными морфо-функциональными отклонениями, что дало основание для рекомендации включения показателя КЖ как дополнительного критерия в комплексную оценку состояния здоровья детей в практическое здравоохранение. Показана высокая значимость показателя КЖ как критерия оценки эффективности различных лечебно-оздоровительных мероприятий.

На большом клиническом материале автором установлена структура и лидирующая патология в структуре заболеваний детей раннего и дошкольного возраста, были выявлены значимые факторы риска, влияющие на состояние здоровья, физическое и нервно-психическое развитие этих детей, выявлено возрастные и гендерные особенности качества их жизни. На основании проведенного лонгитудинального исследования физического развития данной когорты детей, диссертантом была показана четкая тенденция дисгармоничного развития среди детей шестилетнего возраста, указывающая на сформировавшуюся низкорослость, которая является серьезной социальной проблемой.

Выявлены причины и факторы, влияющие на качество оказания медицинской помощи детскому населению на уровне первичной медико-санитарной помощи. На основе полученной информации выделены приоритетные направления оптимизации первичной медико-санитарной помощи детям.

Несомненно, данная научная работа имеет большую теоретическую и практическую значимость, о чем свидетельствуют многочисленные акты внедрения результатов исследования работы в городских центрах здоровья и использовании в учебном процессе.

Для обеспечения достоверности полученных результатов исследования использован достаточный объем наблюдения, в том числе учетные и отчетные документы медицинских организаций, разработаны анкеты, первичные карты для выкопировки и заполнения. Материалы исследования



обработаны и оценены на основе современных параметрических и непараметрических методов статистического анализа.

Автореферат в полной мере отражает основные положения диссертационной работы, материал исследования изложен в полном объеме. Объем проведенных исследований свидетельствует о высоком методическом уровне научной работы. Сформулированные выводы соответствуют полученным результатам. Автореферат отражает суть исследовательской работы, написан обстоятельно и логично, легко читается, замечаний нет.

По теме диссертации опубликовано 49 научных работ, в том числе 16 статей в журналах, включенных в реестр ВАК при Президенте Республики Таджикистан и ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, 1 монография, 1 методическая рекомендация.

Апробация результатов исследования состоялась на конференциях различного уровня, съездах, конгрессах, которые явно свидетельствуют о весомом личном практическом вкладе диссертанта в медицинскую науку Республики Таджикистан.

Таким образом, исходя из вышеизложенного, можно заключить, что диссертационная работа Абдуллаевой Нодиры Шомуратовны «Состояние здоровья, качество жизни детей раннего и дошкольного возраста (на примере г. Душанбе)», представленная к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.08 – Педиатрия, представляет собой законченную научно-квалификационную работу, посвященную решению проблемы оптимизации оказания первичной медико-санитарной помощи детскому населению, имеющую важное значение для практического здравоохранения.

### **Заключение**

Диссертационная работа Абдуллаевой Н.Ш. «Состояние здоровья, качество жизни детей раннего и дошкольного возраста (на примере г. Душанбе)» по своей актуальности, объему выполненных исследований,



методическому уровню исследований, новизне и научной значимости полученных результатов полностью соответствует всем требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 30.06.2021 г., № 267 (с внесением изменений и дополнений от 26.06.2023 г., № 295), п. 32, 33, 34, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а ее автор, Абдуллаева Нодира Шомуратовна, заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.08 - Педиатрия.

Заведующий кафедрой педиатрии  
Медицинского института  
ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов  
имени Патриса Лумумбы»  
Министерства науки и высшего образования России  
доктор медицинских наук 14.01.08 (3.1.21.) Педиатрия  
доцент

Овсянников Д.Ю.

117 198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6,  
Тел. 8 (499) 936-86-06, E-mail: ovsyannikov\_dyu@rudn.university  
<https://www.rudn.ru>

Подпись д.м.н. Овсянникова Д.Ю. заверяю.

Ученый секретарь Ученого совета  
Медицинского института ФГАОУ ВО  
«Российский университет дружбы народов  
имени Патриса Лумумбы»  
Министерства науки и высшего образования России  
кандидат фармацевтических наук, доцент



Максимова Т.В.

12.08.2024г.